

Московский на передовой

2-я дивизия народного ополчения в сражениях на подступах к городу

С каждым днем мы все ближе к знаменательной дате - 65-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне. Мы вспоминаем события военных лет, которые заложили основу грядущей Победы, вместе с участником обороны города Юрием Ивановичем Колосовым. Юрий Иванович - профессиональный историк, действительный член Академии военно-исторических наук, президент Ассоциации историков блокады и битвы за Ленинград. Эта статья - рассказ о том, как жители Московского района защищали осажденный город.

Фронт быстро приближался к Ленинграду. Гитлеровские войска шли на северо-восток со скоростью 30 км в сутки, как в Польше, во Франции, Бельгии, Нидерландах, как в Норвегии и на Балканах... Почти так...

И вдруг - что-то случилось. До Ленинграда оставалось пройти каких-нибудь 180—200 км. Но после 10 июля все изменилось.

Нам удалось задержать фашистов на Лужском рубеже. Измотанные в многодневных непрерывных боях кадровые части Красной Армии смогли это сделать только потому, что их поддерживали мощным плечом подразделения ленинградского народного ополчения, в том числе 2-я (Московская) дивизия Героя Советского Союза полковника Н. С. Угрюмова. Она была сформирована из рабочих и

терок и бряк. Московский район передал ополчению 163 автомобиля. Предприятия района изготовили для ополченцев военное снаряжение на 384 тыс. рублей.

2-я дивизия народного ополчения (ДНО) получила 8500 винтовок и еще 317 имела в резерве в отличие от других дивизий, имевших большой недокомплект. Хуже обстояло дело со стрелковым автоматическим оружием. Во 2-й ДНО предусматривалось иметь 537 станковых и ручных пулеметов, а фактически было только 248. Не лучше обстояло дело и с артиллерией. В дивизии вместо 70 орудий двух калибров было всего 7 орудий 76 мм. Вместо предусмотренных штатным расписанием 147 минометов, было 138. Недостаток в противотанковой артиллерии возмещался гранатами и бу-

го оружия. Результаты были очень высокими: из 124 бойцов и командиров, принимавших участие в стрельбах, 44 получили отличную оценку, 38 - хорошую, 30 - посредственную. Только 12 человек не смогли выполнить упражнения по стрельбе. Хуже обстояло дело с тактической подготовкой. Обстановка не позволяла проводить учение.

Ожесточенные бои шли на всех участках битвы за Ленинград. Советские войска оказывали врагу упорное сопротивление. Используя численное превосходство в живой силе и боевой технике, враг теснил наши войска. 12 июля вступили в бой с противником войска, защищавшие построенный ленинградцами Лужский оборонительный рубеж. Это почти 300 километровый фронт от Финского залива до озера Ильмень. В короткий срок была создана Лужская оперативная группа генерала К. П. Пядышева. Ей на помощь подошли 1-я, 2-я и 4-я дивизии народного ополчения и 4 пулеметно-артиллерийских батальона. 2-я ДНО заняла оборону южнее Кингисеппа. Неудача прорыва

пехоты врага, захватившего плацдарм на реке Луга. К ночи гитлеровцы были отброшены в село Ивановское. Отсюда шла дорога на Копорье-Волосово-Ленинград. Третий полк вел кровопролитные бои за деревню Малые Пелешы, освободил ее и вышел к реке Луге.

Это было первое боевое крещение ленинградского ополчения. Секретарь Московского райкома ВКП(б) Г. Ф. Бадаев обратился с письмом к воинам 2-й ДНО: «Мы уверены, что вооруженные трудящиеся Московского района...еще выше поднимут героическиетрадиции своих дедов - питерских рабочих, уготовивших могилу для врага на подступах к Петрограду в 1919 году».

Более 3 недель ополченцы 2-й ДНО сражались на реке Луге в районе Ивановского и Среднего, Юрки и Малые Пелешы. Ополченцы 2-го стрелкового полка дивизии только за 4 дня непрерывных боев отразили 16 вражеских атак. За это время боев они уничтожили 3500 фашистских солдат и офицеров, 17 танков и 3 бронемшины. Несмотря на недостаток технических средств борьбы и

так как на Кингисеппском участке враг создал пятнадцатикратное превосходство в танках, более чем полторное в артиллерии и полностью господствовал в воздухе. Его удары мужественно отражала 2-я дивизия народного ополчения, 90-я стрелковая дивизия и Ленинградское пехотное училище им. С. М. Кирова. Вместе с ними также храбро дрались сводный батальон моряков и батальон ленинградских бронетанковых курсов усовершенствования командного состава.

Благодаря мужеству воинов и ополченцев Лужской оперативной группы в боях юго-восточнее Кингисеппа и на подступах к Луге, мощному контрудару 11-й армии на Новгородском направлении в районе Сольцы, наступление немецких войск было приостановлено. Первый этап оборонительного сражения Красной Армии на дальних подступах к Ленинграду на этом закончился. Задержка немецких войск на Лужском рубеже составила на флангах месяц, а на Киевском шоссе полтора месяца.

Используя выигранное время, советские войска

(Московская) дивизия Героя Советского Союза полковника Н. С. Угрюмова. Она была сформирована из рабочих и служащих «Электросилы», «Скорохода», «Пролетарской победы» № 1 и № 2 и Мясокомбината им. С. М. Кирова. До штатного состава дивизия была укомплектована трудящимися Ленинского и Кировского районов. В дивизию вошли 132 секретаря первичных партийных организаций Московского района и 18 работников райкома партии. Ленинградский округ выделил небольшое количество вооружения и материально-технических средств, но основная тяжесть в этом обеспечении легла на плечи трудящихся Ленинграда. На фабриках и заводах днем и ночью выполнялись срочные военные заказы по изготовлению боевой техники и военного снаряжения, стрелкового и артиллерийского вооружения, снарядов и мин, гранат и бутылок с горючей смесью (получивших название «Коктейль Молотова»), военного обмундирования и предметов армейского быта. На предприятиях Московского района было изготовлено 11475 котелков, 2335 саперных лопат, 9725 патрон-ташей, 8260 вещевых мешков, 17000 подсумков, 5285 финских ножей. Также было произведено 1760 пар обуви, 12000 касок, 8 походных кухонь и сшито 200 гимнаст-

предусмотренных штатным расписанием 147 минометов, было 138. Недостаток в противотанковой артиллерии возмещался гранатами и бутылками с горючей смесью – основным средством борьбы с танками противника. Отсутствие каких-либо артиллерийских средств противовоздушной обороны, а также крупнокалиберных зенитных пулеметов, крайне ограничивало возможности дивизии в борьбе с фашистской авиацией.

Огромное количество добровольцев прежде не служили в Красной Армии и практически не имели никакой военной подготовки. Во 2-й ДНО их оказалось к 12 июля 4027 человек. Поэтому сразу же после формирования началась боевая подготовка личного состава. В связи с обстановкой и временем она регламентировалась специальными программами. В них входили общевоинская, огневая и тактическая подготовки. Обучение шло в условиях развернувшегося кровопролитного сражения за город. 2-я ДНО обучалась всего 16 часов, так как находилась в предбоевом состоянии, другие имели 40 часов. Значительный вклад в обучение ополченцев внесли преподаватели Института физической культуры им. П. Ф. Лесгафта. Особое внимание во 2-й ДНО уделялось огневой подготовке, стрельбам из боево-

ополчения и 4 пулеметно-артиллерийских батальона. 2-я ДНО заняла оборону южнее Кингисеппа. Неудача прорыва к Ленинграду через линию Псков-Луга заставила немецкое командование направить 41-й моторизованный корпус на Кингисепп, поставив задачу прорваться через Копорское плато. Этот район нашими войсками не был занят. Соединения противника беспрепятственно вышли к реке Луга в 20—35 км юго-восточнее Кингисеппа. Враг захватил переправы через реку в районах Ивановского и Большого Сабека.

Чтобы не допустить выхода противника на оперативный простор к участку прорыва была выдвинута 2-я ДНО и танковый батальон Ленинградских бронетанковых курсов усовершенствования командного состава. Дивизия должна была остановить наступление врага и организовать оборону юго-западнее Кингисеппа. Части и подразделения дивизии, высадившись на станции Веймарн, прямо с ходу пошли в бой. Электросиловский полк во взаимодействии с 191-й стрелковой дивизией и курсантами не оборонялся, а наступал. Его непрерывные атаки ошеломили врага, который, отступая, нес большие потери, особенно в районе села Среднее, где электросиловцы сражались против танков и мото-

ских солдат и офицеров, 17 танков и 3 бронемшины. Несмотря на недостаток технических средств борьбы и отсутствие боевого опыта 2-я дивизия народного ополчения проявила высокую боевую активность и добилась заметных результатов в борьбе с врагом. Тревожась за положение в районе Кингисеппа, в распоряжение дивизии, в село Среднее, прибыл Главнокомандующий Северо-Западным направлением Маршал Советского Союза К. Е. Ворошилов. Выслушав доклад комдива об обстановке в полосе действий дивизии и, сделав ряд критических замечаний и пожеланий по организации оборонительного и наступательного боя, Ворошилов встретился с бойцами дивизии. Он сказал, что врага надо остановить и что командование возлагает большие надежды на ленинградских добровольцев.

Несмотря на ограниченные возможности, Ставка Верховного главнокомандования в июле—августе 1941 г. выделила из своего резерва для защиты Ленинграда 4 стрелковые дивизии. На ленинградское направление прибыла одна из первых батарей реактивной артиллерии под командованием старшего лейтенанта П. Н. Дегтярева. 3 августа она произвела первый залп по вражеским войскам в районе Кингисеппа. Это было очень важно,

вила на флангах месяца, а на Киевском шоссе полтора месяца.

Используя выигранное время, советское руководство значительно укрепило оборону на ближних подступах к Ленинграду. Были осуществлены ряд важнейших мероприятий по дополнительной мобилизации резервов для фронта, созданы прочные оборонительные рубежи на ближних подступах к городу, проведена эвакуация в тыл страны важнейших промышленных предприятий.

Подтянув резервы и перегруппировав силы, противник создал две ударные группировки. Одна из них перешла в наступление на Новгородском направлении, а вторая в составе 5 дивизий 8 августа – в наступление на Ленинград из района юго-восточнее Кингисеппа через Копорье, Красногвардейск и Красное село. Первыми в бой вступили 2-я ДНО и 90-я стрелковая дивизия. Каждый населенный пункт отдавался с тяжелыми боями с превосходящими силами противника. Так, деревня Велькота несколько раз переходила из рук в руки. До сентября шли сражения в районе Койболово, Большие Корианы, Ратгино, Вороново. Действия дивизии позволили обеспечить отход нашей 8-й армии из Эстонии. Войска этой армии закрепи-

Московский на передовой

ММ

лись на рубеже реки Воронка–Большое Горлово–Кипень, остановив наступление врага. Во второй половине сентября 1941 г. 2-я ДНО участвовала в контрударе Приморской группы войск в районе Петергофа. Ополченцы Московского района совместно с частями 118-й стрелковой дивизии активно наступали в районе Санино, Горбунки, Марьино. Затем дивизия была перебросена к Ораниенбауму, где заняла оборону.

Оперативная пауза длилась недолго.

Перегруппировав свои силы, немецкие войска 25 августа возобновили наступление. Добившись определенного оперативно-тактического преимущества, они пошли на штурм города. На узком участке фронта от Ропши до Колпино немцы одновременно ввели в сражение 11 дивизий. Удар, поддержанный авиацией 1-го воздушного флота и 8-го авиационного корпуса, приняли на себя ослабленные войска 48-й армии. Они имели всего лишь 10 тыс. человек, 31 орудие, 104 станковых и 76 ручных пулеметов, 5043 винтовки. 29 августа враг появился у Колпино. В

начале сентября противник вышел на 30-километровом фронте к Неве. 8 сентября захватил Шлиссельбург и перерезал все сухопутные коммуникации Ленинграда со страной. Ожесточенные бои шли на всех участках Ленинградского фронта, в том числе на приморском плацдарме в районе Ораниенбаума, в районе Урицка, Пушкина и Пулковских высот. Вклинившись на стыке наших 8-й и 42-й армий, противник прорвался к поселкам Володарскому и Урицку, а его танковые части захватили Финское Койрово. 13 сентября подошли к Пулковским высотам. Пал Красногвардейск. На фронте создалась критическая обстановка. Враг занял Пушкин. На южных склонах Пулковских высот начались упорные жаростные оборонительные бои. В них включились, выступившие ночью из Ленинграда, полки 5-й ДНО. 16 сентября гитлеровские войска прорвались через Горелово к Финскому заливу, между Стрельной и Урицком и отрезали 8-ю армию от Ленинградского фронта. Образовался Приморский (Ораниенбаумский) плацдарм. Корабли, форты и части Балтийско-

го флота оказывали войскам 8-й, 23-й, 42-й и вновь созданной 55-й армии большую поддержку. В составе 8-й армии действовала и 2-я ДНО. Исключительно важную роль в ходе оборонительного сражения сыграл совместный контрудар 2-й и 3-й ДНО в конце второй декады сентября из района поселка Володарский на Красное Село. Он не привел к восстановлению утраченного положения, но вынудил фон Лееба оттянуть некоторую часть своих сил с главного направления, из района Урицка, под Петергоф и способствовал затуханию наступления на Пулковских высотах. Наступление армий группы «Север» угасало и на других участках обороны города.

Немецкие части теперь наступали со скоростью не более 1 км в сутки. Обескровленные защитниками Ленинграда, они стали переходить от наступления к обороне. 19 сентября положение на подступах к городу стабилизировалось. 42-я армия занимала рубеж Лигово–Нижнее Койрово–Пулково, 55-я армия – по линии Пулково–Большое Кузьмино–Путролово–Новая.

А тем временем жители Ленинграда день и ночь работали над созданием системы наземной обороны, утвержденной Военным Советом Ленинградского фронта. Московский сектор обороны включал в себя 11 батальонных узлов сопротивления, приспособленных к бою жилых массивов и предприятий с укрепленными корпусами и домами.

Документы свидетельствуют, что Ленинград сдавать не предполагалось. Сражение должно было вестись до полного уничтожения врага. При борьбе внутри города привлекались к активной роли все местные рабочие отряды и горожане. Для обороны готовились здания, ворота и подъезды. Все здания в секторах и угловых параллельных улицах силами населения подготавливались к устойчивой обороне. Саперно-маскировочные работы выполнялись совместно мирными жителями и войсками. Для борьбы с парашютным десантом сформированы 13-й мотострелковый полк войск НКВД и мотострелковый полк войск местного формирования.

Юрий Колосов